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           През 2024 година Регионална библиотека „Христо Ботев” - Враца 

отбеляза 70 години от създаването си. 70 години са напълно достатъчни 

за превръщането на една институция в място, пълно с живот, пазител на 

паметта и традициите, готово да поеме предизвикателствата на новия 

ден. И всичко това благодарение на непрестанната любов към четенето 

и всеотдайния труд на библиотечните специалисти.  
Започнала с фонд от 7 000 тома през далечната 1954 година, днес 

библиотеката притежава над 270 000 библиотечни документи от всички 

отрасли на знанието. През годините се е помещавала в няколко 

различни сгради, но независимо от времето и мястото библиотеката е 

изпълнявала мисията си да насърчава четенето и търсенето на знания 

чрез книгите.  
Културната институция променя фокуса си от досегашната 

концентрация върху библиотечни дейности и се обръща към 

потребителите с внедряването на редица иновативни услуги. 
Регионална библиотека „Христо Ботев” – Враца е изцяло отворена 

към новите технологии, мотиватор за търсене на знания, място за учене, 

модерен културен институт, съчетаващ хармонията между традицията и 

модерното мислене. 

Библиотеката е с модерна визия, с ясна перспектива за своето 

бъдеще в съвременния свят, като важен и значим за общностите 

културен, образователен информационен център, с високо 

квалифицирани библиотечни и информационни специалисти.   
Мястото на библиотеката днес и нейната важна роля в културния 

живот на града и местната общност, доказахме и през изминалите 

месеци, като реализирахме значими и запомнящи се събития по повод  

нашата 70-годишнина. 
Кампаниите бяха насочени към всяка от категориите потребители 

на библиотеката:   
* Конкурс „Най-четящ клас” – Общо 30 паралелки от начален курс се 

включиха в конкурса за „Най-четящ клас”. В периода от 1 март до 20 май, 

в надпреварата участваха общо 634 деца, които прочетоха общо 2616 

книги от фонда на Детски отдел и филиала в ж.к. „Дъбника“. 

Конкурсът имаше за цел да стимулира четенето сред децата от 

началния курс чрез учителите. Идеята е книгите и написаните истории 

да станат част от ежедневната програма и рутина на подрастващите. В 

края на учебната година, най-активните класове получиха награди. 
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* Кампания „70 книги, които обичаме“ – За да бъдем в помощ на 

деца, родители и учители от първи до седми клас, обединихме усилия 

съвместно с  фондация „Детски книги“ в изготвянето на списък със „70 

книги, които обичаме”. Заглавията са разделени в седем категории, за 

всеки от класовете, и бяха подбрани от библиотекарите с помощта 

на Вал Стоева, основател на фондациите „Детски книги“ и „Четене“, и 

вицепрезидент на Европейската мрежа за грамотност EURead.  

* Инициатива „Моята първа чанта с книги” – Общо 535 деца от 

четвърта подготвителна група в детските градини на територията на 

Враца, получиха своята първа чанта с книги, част от нашата пилотна 

инициатива. Седмица преди първия учебен ден, екипът на библиотеката 

достави пълни торбички с книги, читателски карти от библиотеката и 

книгоразделители до предучилищните групи. Книгите бяха 

предоставени от българските издателства „Дамян Яков“, Издателство 

„Екрие“, Издателство „Ина“, Издателство „Рибка“, Timelines.store, „This 

And That“/Туй-онуй и knijnaborsa.bg. Книгоразделителите бяха 

изработени специално за инициативата от store.bg и съдържаха код с 

отстъпка. Всяка от читателските карти се активира при първото 

посещение на детето в Детски отдел на библиотеката, на ул. 

„Петропавловска“ 43 или във филиала в ж.к. „Дъбника“. 
* Официално отбелязване на 70 години Регионална библиотека 

„Христо Ботев“ - Кулминацията на честванията по случай годишнината 

бе по време на шестия литературен фестивал „Враца – книжен град“, 

който се проведе в дните от 26 - 28 септември 2024 г.  

* Инициатива „Изпрати ни картичка“ – Картичките бяха пускани в 

специална пощенска кутия, в която приемахме поздрави по случай 70 

години от създаването на библиотеката. Кутията беше пълна с честитки 

към екипа на библиотеката, пъстри детски рисунки и ретро картички, 

изпратени от наши читатели и приятели от цялата страна. Картичките, 

получени в инициативата по случай нашата годишнина, вече са част от 

колекцията на Регионална библиотека „Христо Ботев“. 

* Двадесета и първа регионална краеведска конференция 

„Миналото на родния край – послание към бъдещето” 

Любовта към книгата и словото събра над 60 изследователи в 30 

теми в Двадесет и първото издание на регионалната краеведска 

конференция „Миналото на родния край – послание към бъдещето”, 

организирана от Регионално управление на образованието – Враца и 
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Регионална библиотека „Христо Ботев”. Темата тази година беше 

„Книгата и знанието, словото и посланието: 70 години Регионална 

библиотека „Христо Ботев”.  Старт на конференцията даде кампанията 

„70 години – 70 книги“, в която бяха подарени 70 наши издания от 

поредицата „Наследство“. Всеки един участник получи и екземпляр от 

последния сборник, издание на библиотеката, „По дрехите посрещат“. 

 

Наред с иницативите, екипът на библиотеката отчита и успешно 

завършена година по основните задачи и показатели на отделите, 

представени в следващите няколко раздела. 

 

 

І. Библиотечни дейности 

 

1. Комплектуване и организация на библиотечните фондове и 

каталози 

 

Комплектуването на фондовете е основна и неизменна задача на 

Регионална библиотека „Христо Ботев”.  

В края на 2024 година фондът на библиотеката наброява 270 374 

библиотечни документи на стойност 692 310. 53 лв. от всички отрасли 

на знанието и на различни носители на информация. Като: научна - 

58.4%; художествена - 31.3%; детска научно-популярна - 4%; детска 

художествена литература - 6.3%. Спазено е едно добро съотношение на 

художествени и отраслеви БД.  
През годината новите постъпления с 2332  т. книги, 45 периодични 

издания, 5 т. графични издания, 5 бр. CD и DVD , 22 т. нотни издания. 
Със Заповед № 5/02.02.2024 г. на директора на библиотеката беше 

разпоредено извършване на частична инвентаризация на фонд „Детски 

Подръчен”. В изпълнение на заповедта отдел „Методичен” изготви 

„Методология” за частичната инвентаризация. Взехме участие във 

всички следващи стъпки по определената технология за 

инвентаризация, съвместно с колегите от Детски отдел: талониране на 

библиотечни документи по инвентарни книги за фонда до 1980 г., 

подлежащ на частична инвентаризация.  
Съгласно Заповед на Директора № 4/02.02.2024 г. от фондовете на 

библиотеката бяха отчислени 2772 т., разпределени както следва: 



РЕГИОНАЛНА БИБЛИОТЕКА „ХРИСТО БОТЕВ“ ВРАЦА   

ОТЧЕТ 2024 

 

4 

 

Акт №1 – фонд „Подръчен” - многоекземплярни – 692 т.  на 

стойност 72,27 лв. 
Акт №2 – фонд „Детски Подръчен” - физически изхабени  - 514 т. на 

стойност 609,85 лв. 
Акт №3 – фонд „Детски Подръчен” - липси установени от 

инвентаризацията - 247 т. на стойност 17,29 лв. 
Акт №4 – фонд „Подръчен” - физически изхабени – 980 т. на 

стойност 273,97 лв. 

Акт №5 – фонд „Филиал Подръчен” – физически изхабени -  97 т. на 

стойност 263,84 лв. 

Акт № 6 – фонд „Филиал Подръчен” – многоекземплярни – 242 т. на 

стойност 56,39 лв. 

Общо отчислените библиотечни документи са 2772 т. на стойност 

1293,61 лв. 
Изготвена е статистиката за състоянието на фонда на 

библиотеката към 31.12.2024 г. и колекциите на отделите в общата 

КДБФ и в книгите за движение на библиотечните фондове на отделите 

по структурата на библиотеката. 

Абонаментът за 2024 г. е на стойност 6179.25 лв. за 61 периодични 

издания. Изготвен е абонамент за 2025 г. Включва 58 заглавия, от които 

36 списания и 22 вестника на стойност 6861 лв. Абонаментът включва 

списания и вестници от всички области на знанието и е съобразен с 

читателските интереси. 

 

2. Библиотечна, справочно-библиографска и информационна дейност 

 

През отчетния период Регионална библиотека бележи ръст в 

регистрираните си нови читатели – 7078, което е с 16% повече от 2023 

година /за 2023 година са били 6086/, посещенията – 99 273, което е с 

9,6% повече на база 2023 година, когато са били 90 375, виртуалните 

посещения са 295 993, а за 2023 година са 200 396, като тук са включени 

всички наши потребители, които са се възползвали от електронните ни 

информационни ресурси. Новата библиотечна система дава богат набор 

от услуги, които да могат да използват потребителите. За улеснение 

достъпът до нашите ресурси, каталози, дигитална библиотека, списъци 

и др. материали бе отворен - в него могат да търсят както регистираните 

потребители, получили персонално име и парола за достъп, така и 
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ползватели от всяка точка на света, от секцията на сайта – „Влез като 

гост“. Заетите библиотечни документи през годината са 136 082, като 

тук отново има ръст спрямо предходната година, когато са били  

125 799, като отново се запазва най-висок делът на заемани книги - 80%; 

периодични издания - 15% и други носители - 5%.  
Броят на справките, направени през годината е: устни –  26039, 

писмени - 219, търсене в автоматизираните БД и каталози – 24901. 

Ръст отчитаме и в използването на дистанционните услуги. От 

презапис на книги по телефона са се възползвали 1415 читатели, през 

библиотечната система – 1851, от презапис по e-mail – 56. Изпълнените 

онлайн резервации са 2117 /за предходната година са 433/, виртуално са 

обслужени 517 потребители.  

Посещенията на уебсайта на библиотеката www.libvratsa.org за 

отчетния период са 105 993 от 59 387 уникални посетители. 
През 2024 година сайтът „Карта на времето” е посетен 190 000 

пъти (сесии), активните посетители са 76 000, а новите (уникални) – 77 

000. Сайтът е посещаван от 200 до 250 потребители, средно на ден.  

Освен от България, посещения се отчитат и от САЩ, 

Великобритания, Италия, Испания, Германия, Гърция, Австрия, Франция 

и Канада.  

Най-активни сред потребителите в България са от София. 

По-голямата част от потребителите са мъже – 54,15%. 

Сайтът се посещава най-често от потребители на възраст от 25 до 

34 години и 18 – 24 г., следвани от 35 - 44 г. 

Посетителите влизат в сайта през: мобилни устройства – 75,15%, 

настолни компютри – 22,41% и таблет 2.24%. 

В края на 2024 г. на разположение на ползвателите ни са 16060 

документа (снимки във фотоалбуми, заглавни снимки, PDF, 

пълнотекстови документи – статии и откъси от книги, краеведски и 

фолклорни текстове, аудиофайлове и видео). През 2024 година са 

добавени 510 нови документа: 300 – снимки във фотоалбуми; 95 – 

заглавни снимки; 14 – файла PDF; 69 - пълнотекстови документи – 

статии и откъси от книги, краеведски и фолклорни текстове; 24 – 

аудиофайла; 11 – видео.  

През отчетния период публикациите в социалните мрежи са 

достигнали до 1 000 човека, средно на ден. Страницата на регионалната 

http://www.libvratsa.org/
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библиотека има 5 593 привърженици. По-голямата част от тях са жени на 

възраст от 35 до 44 години. Последователите ни в Инстаграм са общо 375.  

Чрез използване на новите технологии за общуване, изпълняваме 

основната си цел - да бъдем полезни, да получаваме обратна връзка и да 

увеличим каналите си за комуникация с публиките. Ежедневно се 

вслушваме в препоръките и мненията на нашите приятели, разговаряме и 

споделяме.  

Обобщените статистики през тази година показват новото ниво на 

нашата библиотека - все по-достъпна до хората чрез новите технологии. 

Усилията на екипа през последните години да направи голяма част от 

фондовете и ресурсите си достъпни за повече хора, чрез различни видове 

електронни услуги - са повече от успешни. Всички показатели са със 

значителен процент увеличени спрямо предходната година. Най-

значителен е процентът при резервациите, чрез въведената през 2023 

година нова библиотечна система, чиято цел е да улесни потребителите ни. 

И през 2024 г. използването на режим за достъп до Правно-

информационната система се оказа изключително полезен. Освен 

ревизирана нормативна документация, системата предлага готови 

формуляри на документи, много често търсени от потребителите. 

Достъпът до Европейско право, нови изисквания за работа с лични 

данни, казуси по гражданско-процесуални искове и документация по 

решения и давления на ведомствени органи също е полезен за 

потребителите. Общият брой на извършените справки със системата 

АПИС е 493. 

През 2024 година библиотеката продължава да предлага на своите 

читатели безплатен достъп до образователната онлайн платформа „Уча.се”. 

Материалите в нея следват официалната училищна програма и са 

съобразени с държавните образователни стандарти. 

Регионалната библиотека полага усилия да удовлетвори 

потребностите на населението на град Враца за равен и лесен достъп до 

информация. Предоставя проверена информация от достоверни източници 

и възможност за тестване на нови технологични чудеса.  

Важен елемент в работата ни е обратната връзка с потребителите. 

Затова през изминалата година продължихме да изготвяме месечна 

класация на най-четените книги в отдел „Заемна за дома”, която регулярно 

се публикува на страницата във Фейсбук, Инстаграм и сайт. 
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ІІ. Информационни технологии 

 

В края на 2024 година в библиотеката работят следните 

компютърни устройства, свързани по между си в локална мрежа и с 

достъп до Интернет: 37 компютърни конфигурации; 20 преносими 

компютри; 1 сървърна система; 11 принтера, от които 8 монохромни 

лазерни, 3 цветни лазерни; 3 мултифункционални устройства – 1 цветно 

лазерно, 1 монохромно лазерно и 1 монохромно мастилено-струйно; 1 

скенер за книги; Видеоконферентна система; 5 рутера и два Access Point-

а, предоставящи достъп до безжичен интернет – 2 свободни WI-FI мрежи 

на партер и първи етаж и 4 служебни мрежи съответно в Дирекция, Зала 

за тийнейджъри, отдел ИТ и Филиал на библиотека; 6 комутатора 

(суича); 1 UPS устройство; 3 мултимедийни проектора; Интерактивна 

дъска; 5 баркод скенера; 3 телевизора и един подвижен монитор със 

стойка. 

През 2024 година бе подменена изцяло локалната мрежа на 

библиотеката. Благодарение на поставените 2 точки (Access Point) и 

наличните безжични рутери има WI-FI във всички отдели, като на 

територията на Заемна за дома и Обща читалня достъпът е свободен за 

всички потребители. 
Своевременно са отстранявани неизправности в компютърната 

техника.  Дейностите по сервиз на хардуера са общо 97 и включват 

ремонт на компютри, принтери, монитори, мрежови устройства, 

подмяна на мрежови кабели, размествания на компютри. 

От края на 2023 и през 2024 година Регионална библиотека 

„Христо Ботев“ работи с библиотечната ситема КОХА. Отделът отговаря 

и осигурява подръжката, актуализацията и извличането на данни от 

системата. Ежеседмично се извършват администраторски дейности 

посредством справочна система BULLIB. Поради провеждащите се две 

инвентаризации съответно в отделите Заемна за дома и Детски, 

софтуерът BULLIB бе инсталиран на 5 допълнителни преносими 

компютри. Отдел ИТ взе активно участие в извършването на процесите 

по проверка на наличните документи, извеждане на временни 

протоколи и обработката им. 

За нуждите на статистиката и със съдействието на фирмата, 

поддържаща библиотечния софтуер бе изготвена нов вид справка за 

новорегистрираните  читатели по възраст. 
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През 2024 година системният администратор продължи да 

изпълнява своите рутинни дейности по инсталиране и поддръжка на 

системен и приложен софтуер на компютрите във всички отдели на 

библиотеката. 

Поради отпаднала необходивост от Уеб сървър през 2024 година 

отделът поддържаше само един - файловия сървър. Ежемесечно му бе 

правена софтуерна профилактика и актуализация, както и осигуряване 

на данните на външен носител на информация. 
Освен поддръжка на сървъра, дейностите на системния 

администратор през 2024 година  включваха: Съдействие и 

посредничество между библиотечните служители и фирмата, 

поддържаща библиотечния софтуер КОХА; Ежедневни дейности по 

софтуерна профилактика и актуализация на компютрите в 

библиотеката; Преинсталиране на операционна система и приложен 

софтуер на компютри при възникнала необходимост; Инсталиране на 

нов приложен софтуер при необходимост. Администраторски дейности 

по поддръжката на услугите хостинг и домейн за сайта на библиотеката. 

Подновяване на лицензите на антивирусните програми и офис пакетите 

на Microsoft. 
Библиотеката разполага с общо 39 компютърни системи в 

употреба, на които има инсталиран системен и приложен софтуер. За 

потребители разполагаме с 3 настолни и 15 преносими компютри, като 

настолните са разположени съответно в отделите Детски отдел – 1 брой, 

Филиал Дъбника – 2 броя, а преносимите компютри са в Обща читалня  и 

Зала за тийнейджъри. 
В края на отчетната 2024 година библиотеката разполага с общо 

158 329 библиотечни единици в електронен каталог, Дигиталната 

библиотека съдържа 1501 пълнотекстови книги, статии и изображения 

и 130 звукови файла. 

Ежемесечно се генерира бюлетин „Нови книги“, който публикуваме 

в Интернет под формата на публичен списък. 
Отделът поддържа уеб пространството, на което се намира 

уебсайта на библиотеката. Системният администратор прави 

периодична профилактика и архивиране на данните, както и 

осъществява при необходимост и технически проблеми връзка с фирма 

RAX, която осъществява хостинг услугата и фирма Римекс, която 

осъществява достъпа до Интернет. 
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Отдел „Информационни технологии“ извършва и експертно-

консултантска дейност по въпроси, свързани с автоматизация на 

библиотечните дейности. 

Информационните технологии вече са неразделна част от всяка 

сфера на обществения живот и Регионална библиотека - Враца напълно 

отговоря на нуждите на потребителите си от нов вид информационни и 

образователни услуги. 

 

 

ІІІ. Издателска дейност 

 

През  отчетния период в отделите „Краезнание”, „Изкуство”, СБИО и 

„Обща читалня“ бяха подготвени препоръчителни списъци и 

информационни бюлетини, отразяващи читателските търсения, свързани с 

актуални теми, годишнини и събития. 

Издаден бе сборникът  „Хубава си, моя горо: От спомен за 

вековните гори и свещените дървета до модерния интериорен дизайн”. 

Новото издание от поредицата „Наследство” на Регионална библиотека е 

със съставител Калина Тодорова и съдържа материали от Двадесета 

юбилейна краеведска конференция „Миналото на родния край – 

послание към бъдещето”, която се организира от Регионална 

библиотека „Христо Ботев“ – Враца и Регионално управление на 

образованието – Враца, проведена на 22 ноември 2023 г.  Традиционният 

форум е с тема за 2023 г. „Хубава си, моя горо: От спомен за вековните 

гори и свещените дървета до модерния интериорен дизайн”. В него 

участват изследователи от цяла Северозападна България със свой 

авторски материал, базиран на лични проучвания и обобщения, свързан 

с многоаспектния прочит, който позволява темата: от спомен за 

вековните гори, свещените дървета и оброците, залесяването, паркове и 

градини до занаята на дърводелеца и резбаря; от историята на 

дървопреработвателната и хартиената промишленост до съвременните 

екологични производства от дървен материал. 26 са включените в 

сборника статии на историци, еколози, педагози, журналисти, краеведи, 

читалищни дейци и ученици от краеведските клубове. 

През годината излезе от печат второто и преработено издание на 

„Крал-баир: Легенди и предания от Врачанско”. Сборникът е съставен от 

Калина Тодорова и Блага Атанасова. Книгата съдържа 77 легенди и 
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предания от Врачанския край и е публикувана за първи път по повод 45 -

годишнината на библиотека „Христо Ботев” – гр. Враца през 2000 г. 

Второто издание (2024) е посветено на 70-годишнината на РБ и се 

осъществи с финансовата подкрепа на наследниците на поп Минко 

Цалов от с. Крушовица, Врачанско. 

 

За улеснение на библиотекарите, работещи в общински и 

читалищни библиотеки бе издаден и сборникът „Основни насоки за 

библиотечния специалист”. Изданието обхваща основните нормативни 

документи, свързани с дейността на обществените библиотеки и някои 

практически насоки за организирането на библиотечния фонд и 

обслужването на читателите. Сборникът е разпространен до всички 

обществени библиотеки на територията на област Враца. 

 

 

IV. Културна дейност 

 

През 2024 година се организираха любими събития за насърчаване на 

четенето. Това бяха едни от най-чаканите инициативи за деца и 

подрастващи. Винаги сме смятали, че това не са обикновени събития, а 

предпоставка за незабравима първа среща със света на книгите и четенето, 

както и страхотно преживяване за малки и големи.  
Организираните за годината събития са 412. Което се дължи основно 

на нашите кампании за насърчаване на четенето и използването на 

модерни, иновативни подходи при организиране на първите срещи с 

книгите сред малките ни приятели – а именно мобилната ни библиотека, 

която продължи да радва малките и през 2024 година.   

 

Работилници за емоции 

 

През отминалата година Регионална библиотека „Христо Ботев“ 

стартира интересни съботни работилници за емоции за родители, 

съвместно с детския психолог Надежда Евгениева. Работилниците са 

насочени към родителите на деца от 0 до 7 години, както и бъдещи 

майки и татковци. Основен акцент в срещата бе емоционалното 

развитие в тази възраст, какви са най-честите трудности, които 

родителите срещат и как могат да подкрепят децата. Надежда Евгениева 

https://www.facebook.com/profile.php?id=100090532991616
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даде полезни насоки и идеи, които могат да се включат в родителския 

арсенал от подходи и отговори на всички въпроси. 
Темите бяха: „Дъга от емоции”, „Агресивно и предизвикателно 

поведение, лъжа, споделяне на играчки“; „Поставяне на граници и 

родителски стилове на поведение“; „Моето меню“ – злояди деца; 

„Екранни деца“; „Как да избираме книги за децата в дигиталната ера и 

как книгите влияят на детското развитие“. 

 

Маратон на четенето 2024 и Нощ в библиотеката 2024  

 

Общо 1416 нови читатели регистрира библиотеката в рамките на 

деветнадесетия Маратон на четенето. Всеки от тях е получил и достъп до 

личния си виртуален читателски профил на библиотеката, който може 

да използва онлайн от сайта: www.libvratsa.org. 
В периода от 2 до 23 април са проведени общо 58 пътуващи 

събития с електрическия библиобус, а в изнесената образователна 

игра „Приключения с книги” участие са взели общо 1445 деца от първи 

до четвърти клас. В Детски отдел са проведени 19 срещи с малки 

читатели. 

Част от програмата бяха и представянията на детската писателка 

Петя Александрова и историка проф. Петър Стоянович. 

Проведени са и 3 събития с ученици от основен и среден курс, 

които посетиха библиотеката за „Един учебен час с творчеството на…”, а 

специалното ни предизвикателство беше „Книги на 70“ – Талев & 

Толкин”. 
През април, краеведът на Регионална библиотека „Христо Ботев“ – 

Враца Калина Тодорова проведе традиционната краеведска разходка 

„Пролетни празници“ и представи сборник „По дрехите посрещат“ в 

Народно читалище „Фар – 1930“ в село Паволче. 

На 20 април премина и втората от серията работилници за емоции 

за родители на деца от 0 до 7 години, организирани от Детски отдел и 

детски психолог Надежда Евгениева. Този път темата беше посветена на 

агресивното, предизвикателното поведение и лъжата при малките деца. 

Маратонът завърши с поредното издание на „Нощ в библиотеката“ 

2024, което се проведе в Световния ден на книгата и авторското право – 

23 април. Вечерта специален гост беше журналистката Мира Добрева, а 

нощта завърши с прожекция на филма „Пулсът на танца“. 

http:// www.libvratsa.org
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1044351563804488&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?vanity=libvratsa&set=a.1039819414257703
https://www.facebook.com/media/set/?vanity=libvratsa&set=a.1039819414257703
https://www.facebook.com/media/set/?vanity=libvratsa&set=a.1041189684120676
https://www.facebook.com/watch/?ref=search&v=1407394329912358&external_log_id=220c4ba3-eef8-4e07-a862-cb73eb31482e&q=%E2%80%9E%D0%9A%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8%20%D0%BD%D0%B0%2070%E2%80%9C%20-%20%D0%A2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%26%20%D0%A2%D0%BE%D0%BB%D0%BA%D0%B8%D0%BD%E2%80%9D
https://www.facebook.com/watch/?ref=search&v=1407394329912358&external_log_id=220c4ba3-eef8-4e07-a862-cb73eb31482e&q=%E2%80%9E%D0%9A%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8%20%D0%BD%D0%B0%2070%E2%80%9C%20-%20%D0%A2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%20%26%20%D0%A2%D0%BE%D0%BB%D0%BA%D0%B8%D0%BD%E2%80%9D
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1052375446335433&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1052375446335433&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1054424159463895&type=3
https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1054424159463895&type=3
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Национална библиотечна седмица 

„Библиотеките по-нужни от всякога”  

 

1572-ма са новите читатели на Регионална библиотека „Христо 

Ботев“ – Враца, които са получили активни регистрации и достъп до 

личен виртуален читателски профил в рамките на Осемнадесета 

Национална библиотечна седмица. Врачанската библиотека се включи с 

програма и подарък абонамент в дните от 13 до 18 май 2024 г. 

За първи път тази година чрез библиотеката, градът ни беше 

домакин в Национална кампания „Зелено четене“. Само за ден, в 

парковете и градините на Враца бяха поставени общо 50 книги, дарени 

от български издателства и автори. Кампанията тази година премина 

под мотото „Книгите сами ни намират“. Организирана беше и 

литературна среща, чийто специален гост беше популярната българска 

писателка Теодора Димова. 

Даден беше и официален старт на инициативата „Изпрати ни 

картичка“, посветена на 70 години от създаването на Регионална 

библиотека „Христо Ботев“ – Враца. 

Изявените библиотеки и библиотекари бяха отличени в седмото 

издание на регионалния конкурс, организиран от Териториалната 

секция на Българската библиотечно-информационна асоциация във 

Враца. /виж раздел VI/ 
 

Лято в библиотеката 2024 

 

Общо 2 169 деца се включиха в инициативите от „Лято в 

библиотеката 2024“, организирани от Регионална библиотека „Христо 

Ботев“ – Враца. В периода от 19 юни до 28 август са проведени общо 40 

събития, в които участие са взели деца от всички възрастови групи.  

Акцент в програмата беше насърчаване на четенето за 

удоволствие, креативността, творческото мислене. И тази година не 

липсваше елемент, насочен към науката, подхранване на любопитството 

за търсене на нови знания, както и по-добро разбиране на социалните 

мрежи. 

За първи път това лято, участниците се срещнаха с роботите Даш и 

Дот, които по забавен начин въведоха децата в света на програмирането. 

https://www.facebook.com/media/set/?vanity=libvratsa&set=a.1072822014290776
https://www.facebook.com/media/set/?vanity=libvratsa&set=a.1072822014290776
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Със специални работилници за игри с умни машини, се включиха и 

лекторите от академията RoboKids във Враца. 
В продължение на няколко седмици Детски отдел отвори 

работилница „Творческо четене на български и английски език”, в която 

участниците имаха възможността да се запознаят с богатия ни фонд от 

детски книги на английски език и да прочетем заедно забавни истории 

от чужди автори. Ментор на работилницата беше предподавателят в 

САЩ – Теодора Монова. 
Специално за тийндейджърите беше проведена академия за 

инфлуенсъри. В три срещи, блогърът Теди Рафаилова разкри пред 

младите читатели какви са тънкостите, които трябва да познават, за да 

станат успешни книжни инфлуенсъри и как биха могли да препоръчват 

книги през социалните мрежи. Събитието се проведе на живо и онлайн, 

което даде възможност да се включат участници от цялата страна. 
Денят за приказка беше сряда и съпътстваше програмата от 

началото до самия край. Четенето на приказки на открито е любима 

инициатива за най-малките приятели на книгите, които с нетърпение 

очакваха срещата ни в парка зад паметника на Христо Ботев. Освен да 

чуят забавна история, децата имаха възможност да разгледат и 

пътуващата библиотека – електрическия библиобус, пълен с книги за 

най-малките читатели.   
Петъците бяха изпълнени с време за изкуство. Дори най-малките 

участници се оказаха  сръчни изобретатели на картички, тайни 

дневници, книгоразделители, оригами, гривни, украшения за телефон. 

Ателието „Приказни игри” се осъществи със съдействието на Български 

център за дизайн – Враца. 

През лятото библиотеката посрещна и общински културен център 

„Музейко” – град София с изложбата „Живей в кръговрата! Разреши 

проблема”. 

 

 

 

 
Литературен фестивал „Враца-книжен град” 

 

Враца е книжният град на Северозапада, който за поредна пета 

година събра на едно място читатели, издатели, творци, за да обедини 
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изкуствата и да даде нов прочит на писаното слово, претворено във 

вдъхновяващи срещи и вълшебни ателиета. Мащабното събитие се 

организира от 2019 година, без прекъсване, в последните дни на месец 

септември. Едно начинание, което стартирахме плахо, но днес гордо 

заявяваме, че е едно от важните събития за четящите хора на Враца и не 

само. Затова и датата на откриването през 2024-а – 26 септември - беше 

избрана умишлено за отбелязване на 70 години от създаването на 

библиотеката във Враца. 

В продължение на 3 дни, от 26 до 28 септември, литературният 

фестивал „Враца – книжен град“, беше сцена на фолклорна импресия, 

творчески срещи, артистични ателиета и домакин на книжен базар.  

По традиция, в читалнята на библиотеката, специални гости бяха 

едни от най-популярните имена на българската литературна сцена. 

Залите на библиотеката едва побраха почитателите на българските 

писатели, а за срещите с авторите Юлияна Антонова - Мурата, Виктория 

Бешлийска, Георги Тошев и Владимир Карамазов пристигнаха дори и 

читатели от съседни градове. Дискусиите преминаха от магията на 

българския фолклор и стигнаха до вечните теми, които вълнуват 

читателите и ще продължават да държат хората тясно свързани с 

историите, без значение от формата, било той на хартия, на електронен 

и аудио носител. 

Детските автори също имат специално място в програмата на 

фестивала и тази година, още първият ден, започна със среща с писателя 

Марин Трошанов. Той пише фантастична и детска проза, поезия, 

сценарии за комикси и популярни статии. Носител е на престижни 

международни и национални награди за литература и успя да се срещне 

с близо 200 деца от Враца, които гостуваха в библиотеката. Писателят 

представи книгата „Чудният нов свят“ (изд. „Мармот“), която беше 

номинирана за Награда „Бисерче вълшебно“ 2023 г. и една от 

отличените книги в категория „Мечтатели“. Разказа на малките ни гости 

как се е появила идеята да създаде историите за любимия си герой - 

роботът Чапек и как се става писател. 

В рамките на фестивала бе организиран и семинар „Книги и 

четене”, който срещна библиотекари, писатели, учители и експерти по 

темата за насърчаване на четенето, за да споделят добри практики за 

работа с деца и тийнейджъри. В семинара се включиха библиотекари от 

Окръжна библиотека „Александър и Аристия Аман”, Крайова, Румъния. 



РЕГИОНАЛНА БИБЛИОТЕКА „ХРИСТО БОТЕВ“ ВРАЦА   

ОТЧЕТ 2024 

 

15 

 

Михаела Дудау представи „Четенето като забавление – Клуб по четене за 

деца и тийнейджъри, организиран от Музея на книгата”. Основателят на 

фондациите „Детски книги“ и „Четене“ и вицепрезидент на Европейската 

мрежа за грамотност #EURead Валентина Стоева представи примери за 

„Стимулиране на четенето сред децата: проблеми и решения в 

дигиталната ера”. Писателят Марин Трошанов разказа за „Изкуството на 

детската книга - между модерното и фантастичното“.  

Как по света четенето е залегнало в основите на държавната 

политика и кои са насоките на ИФЛА за насърчаване на четенето и 

грамотността сред децата, разказа Спаска Тарандова - изпълнителен 

директор на Фондация „Глобални библиотеки – България”. 

В модула за добри практики на библиотеки от страната се 

включиха директорът на Регионална библиотека „Гео Милев” Анелия 

Иванова и директорът на РБ „Михалаки Георгиев” във Видин - Десислава 

Иванова. 
В рамките на семинара бе организиран и уъркшоп по калиграфия. 

„Духът на града е библиотеката“ изписаха всички участници в уъркшопа. 

Водещи на ателието бяха Захарина Петрова и Павлин Проданов от 

творческо студио „Дарита“. Участниците усвоиха два шрифта на 

кирилица и създадоха собствени картички. 

Книжният град се разпростря в най-голям мащаб в последния 

фестивален ден, когато под белите шатри, в пространството пред 

Община Враца и СУ „Козма Тричков“, се наредиха националните и 

местни издателства: „Вакон“, „Софтпрес“, „Книгомания“, „Персей“, „Фют“, 

„Ерове“, „Екрие“, „Изида“, „КВЦ“, „Книги за всички“, „Пурко“, „Тип-Топ“, 

„Тат Криейтив“, „Лемур“, „Асеневци“, „Инле“, „БГ Принт“. В базара се 

включиха и представители на врачанските писатели. 
Интерактивно ателие „Рисуване със светлина” беше свежият 

завършек на фестивала. „Вълшебниците" от център „АЛОС" сътвориха 

приказен свят с помощта на атрактивната фотографска техника light-

painting, а всеки от гостите си тръгна с подарък - необикновена снимка 

от своята история. 

Събитието се организира в партньорство с Регионално управление 

на образованието и Община Враца. Медийни партньори на фестивала 

са azcheta.com, detskiknigi.com и openvratsa.bg. 

https://www.facebook.com/hashtag/euread?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZVBdbZtl4X4CyUiTj7_UgiC05quOwvFP_FKdHkjusrXp8FVvJK7k1BoG-7vkphLcvRE23XShJ2NHWS2KwSKojrr6MbBcewrQO5M5OhAnERxuAnubQS7IaYwMNFWXRwCSsjsMqTv2Fw6d8CnereiLsiVDR7xzPh-UVvx_5e01wYxWHitHAoliOqtRIxWIi4zCIY&__tn__=*NK-R
https://azcheta.com/
https://www.detskiknigi.com/
https://openvratsa.bg/bg/
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Враца вече е създала свое специално място върху литературната 

карта на България и името му е литературен фестивал „Враца – книжен 

град”. 

 
Дни на отворените врати по повод  

1 ноември - Ден на народните будители  

 

Общо 2 722 нови читатели регистрира Регионална библиотека 

„Христо Ботев” – Враца в рамките на инициативата Дни на отворените 

врати от 29 октомври до 18 ноември 2024 г. За периода са направени 1 

469 едногодишни карти в Детски отдел и 1 253 в отдел „Заемна за дома” 

и филиала в ж.к. „Дъбника”. 

Програмата започна с ателие „Глаголица”, в което се включиха 

ученици от начален курс с изработването на картички с народните 

будители, запознаха се с глаголическите букви и направиха първи опити 

да пишат с тях. 

През ноември, електрическият библиобус на библиотеката посети 

18 класа от начален курс, в 6 врачански училища, с играта „Познай 

сенките”, посветена на 200 години от издаването на „Рибния буквар” от 

д-р Петър Берон. 
Тийнейджърите се впуснаха в игра „Прочети будителите” в Тийн 

залата на библиотеката. Учениците от V до XII се запознаха с интересни 

факти от живота на някои видни будители и дарители от Враца с 

помощта на нашия интерактивен вестник. След това отговаряха на 

въпроси в онлайн куиз, свързан с будителите. 

Специален гост за малките читатели от Враца беше детската 

писателка и илюстратор Мая Бочева-Уики, която представи пред деца от 

I и II клас дигиталната книга „Колко е часът?”, изд. „Тат Криейтив”. 

През ноември, наш специлен гост беше писателката Мария Лалева, 

която представи новата си книга „Пътища от огън”, изд. „Книгомания”. 

 

 

 

 

Национална кампания „Ден на четенето” 

 



РЕГИОНАЛНА БИБЛИОТЕКА „ХРИСТО БОТЕВ“ ВРАЦА   

ОТЧЕТ 2024 

 

17 

 

Общо 8 срещи организира Регионална библиотека „Христо Ботев” - 

Враца  в националната инициатива „Ден на четенето” – 17 ноември. 

Срещите се проведоха с детските градини „Детска вселена”, „Дъга”, 

„Знаме на мира”, „Зора” и началните училища „Св. Софроний Врачанаски”  

и НУ „Иванчо Младенов”. 

Всички събития са регистрирани в сайта на Фондация „Четене”. 

Ден на четенето – България се организира за втори път от 

фондациите „Четене“ и „Детски книги“ и от сдружение „Книги и четене“ с 

подкрепата на „Stiftung Lesen“ – Германия. Партньори на инициативата 

са Фондация „Глобални библиотеки – България“, Българската 

библиотечно-информационна асоциация, Асоциация „Българска книга“, 

„Аз чета“, „Bookmark“ и „Площад Славейков“. 

 
Двадесета и първа регионална краеведска конференция  

„Миналото на родния край – послание към бъдещето” 

 

Любовта към книгата и словото събра над 60 изследователи в 30 

теми в Двадесет и първото издание на регионалната краеведска 

конференция „Миналото на родния край – послание към бъдещето”, 

организирана от Регионално управление на образованието – Враца и 

Регионална библиотека „Христо Ботев”. 

По традиция конференцията бе открита от Силвия Павлова, 

директор на Регионална библиотека – Враца. Тя прочете и 

поздравителен адрес от името на областния управител на област Враца 

Николай Николов. Сред официалните гости бяха представители на 

Областна администрация – Враца и културни институции, наши 

приятели и партньори. 
Съорганизаторите от РУО – Враца поздравиха участниците и 

прочетоха поздравителен адрес от Лорета Колева, началник на РУО. 

Старт на конференцията даде кампанията „70 години – 70 книги“, в 

която бяха подарени 70 наши издания от поредицата „Наследство“. 

Всеки един участник получи и екземпляр от последния сборник, издание 

на библиотеката, „По дрехите посрещат“. 
Тази година темата „Книгата и знанието, словото и посланието: 70 

години Регионална библиотека „Христо Ботев” обедини изследователи 

от целия Северозапад – регионалните библиотеки, музеите и архивите 

от Видин, Монтана, Враца, Етрополе, читалищните библиотеки от 

https://readingfoundation.bg/
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региона, ученици от СУ „Козма Тричков” – Враца, представители на 

Регионално краеведско дружество – Враца и краеведски дружества от 

страната, изследователи от БАН. 

Богатата програма включи изследвания, посветени на Регионална 

библиотека „Христо Ботев“ – истории, разказани чрез нашия дигитален 

архив „Карта на времето“. 

Наследници в „Карта на времето“ е резултат от съвместни 

проучвания на нашия краевед Калина Тодорова и абитуриентите от клуб 

„Корени“ с ръководител Горица Маджарска. Децата представиха 6 

разработки на родови и поселищни издирвания, в които бяха включени 

аудио и видео записи, резултати от работа на терен, фотографии, с които 

ще бъде сложена нова рубрика в нашия дигитален архив, наречена 

„Наследници“. Техните по-малки съученици от клуб „Родолюбие“ с 

ръководител Ива Иванова, също надникнаха в семейните архиви, за да 

ни представят читателски дневници, писма, картички и лексикони. 
На историята на библиотеката бе посветена специална тема за 

първия директор Васил Харизанов. Наши партньори и съмишленици 

представиха своя уникален поглед и принос към идеята да съхраним и 

разпространим писаното слово чрез „Творителница О’Писменехъ” и 

„Българското село на книгата като част от Международната организация 

на градовете на книгата /International Organisation of BookTowns”. 
Специално място имаше и темата за печата в Северозападна 

България в различни периоди в 4 разработки. 
От ръкописната книга до съвременния пътепис, посветен на 

поклонническия поход по стъпките на Св. Иван Рилски „Светият път“, 

бяха представени теми за ръкописи, книги, краеведски, исторически 

издания  и личности, посветили своя живот и дело в служене на словото 

и родния край. 

Забранените и забравените книги, и хората, вдъхнали им нов 

живот също бяха част от богатата програма. Образът на библиотеката и 

библиотекаря, на учителя и ученика, на краеведа и историка – 

вдъхновени и вдъхновяващи, бяха представени чрез лични истории, 

документални разкази и автентичното им присъствие сред нас, 

споделяйки своя опит. 
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Дейностите в Регионална библиотека „Христо Ботев“ през  2024 г. 

отново бяха реализирани с мисъл за всеки читател и дадохме своя 

принос за обогатяване културния живот на Враца.  

 

*В приложение № 2 са посочени видовете инициативи през 2024 г.   

 

V. Проекти и програми 
 

През 2024 година екипът на библиотеката подготви 7 проекта:  

 

Дигитална платформа „Враца - книжен град“ по Национален план 

за възстановяване и устойчивост, BG-RRP-11.015 - Схема за безвъзмездна 

помощ в четири сесии „Създаване на български продукции и 

копродукции в сектора на КТИ“ – /на стойност 86 845 лв./ процедурата 

беше рестартирана. 

Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за 

четене и информираност” към МК  -  на стойност 10 200 лв. - одобрен. 
Проект „Обществената библиотека – вдъхновяващо пространство 

за учене, достъп до култура и срещи” /на стойност 7 880 лв./ към 

Министерство на културата – одобрен. 
Проект „Творчество и изкуствен интелект в библиотеките на Враца 

и област Долж” „Creativity & AI in Vratsa & Dolj Libraries” по програма 

Интеррег VI-A Румъния - България 2021-2027  – съвместно с 

библиотеката в град Крайова, Румъния  /на стойност 401 924 евро/. Все 

още не са излезли резултати по тази програма.  

Проект Дигитална платформа „Враца – книжен град” към НФК 

„Култура”, Разпространение, Визуални изкуства /на стойност 34  610 

лв./- одобрен.  
Проект „Карта на времето - Северозапад: Дигитален архив - Враца, 

Монтана, Видин – ХХ“ век към НФК програма Културно наследство /на 

стойност 48 417 лв./ - класиран в резерва. 
Проект „Библиотеката – място за среща на технологиите и 

четенето” по програма „Технологично обновление, технологично 

оборудване и насърчаване на четенето, медийна и информационна 

грамотност в обществените библиотеки“ /на стойност 73 935 лв./ - 

одобрен. 
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Проект „Библиотеката – място за среща на технологиите и 

четенето” 

 

Проектът „Библиотеката – място за среща на технологиите и 

четенето” по програма „Технологично обновление, технологично 

оборудване и насърчаване на четенето, медийна и информационна 

грамотност в обществените библиотеки“ има за цел да затвърди ролята 

на Регионалната библиотека като модерен технологичен център на 

местната общност, място за насърчаване на четенето от ранна детска 

възраст и  развитие на информационната грамотност. 
Проектът има 4 направления: внедряване на модерна, интуитивна 

система за самообслужване и STEM образование в библиотеката; 

програма за насърчаване на четенето „Ранна грамотност” и 

информационни кампании по медийна грамотност. 
Дейностите по проекта ще бъдат реализирани през 2025 г. 

Проектът е на стойност 73 935 лв. 

 

Проект DIGI-BREAKER PLUS: Преодоляване на бариерите и 

изграждане на общност за ефективна, устойчива и приобщаваща 

цифровизация на услугите за кариерно ориентиране на възрастни. 

 

Обучение за хора, които търсят работа, се проведе в Регионална 

библиотека „Христо Ботев“ – Враца в рамките на проект DIGI-BREAKER 

PLUS: Преодоляване на бариерите и изграждане на общност за 

ефективна, устойчива и приобщаваща цифровизация на услугите за 

кариерно ориентиране на възрастни. В еднодневния курс се включиха 

кариерни консултанти и хора, които понастоящем са търсещи работа. Те 

успяха да тестват обучителните материали, създадени с фокус върху 

развитието на дигитални и зелени умения. 

В рамките на пилотното тестване консултантите и търсещите 

работа изпробваха материалите в онлайн платформа (MOOC) и предстои 

да предоставят обратна връзка за по-нататъшно им развитие и 

усъвършенстване. След това материали в обучителния курс ще бъдат 

адаптирани, така че да бъдат максимално приложими в местния 

български контекст. Крайните продукти следва да бъдат предоставени 

безплатно на консултантите по заетостта в страната, както и достъпни 
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на български и английски език, на уебсайта на 

проекта: https://www.digibreakerplus.com/. 
Иновативен аспект на проекта DIGI-BREAKER PLUS е как той 

включва екологични умения в процеса на търсене на работа. Въз основа 

на европейската рамка „GreenComp“, компетенции като адаптивност, 

критично мислене, колективни действия и оценяване на устойчивостта 

се изследват и развиват като част от съдържанието на курса, наред с 

дигиталните умения, описани в Европейската рамка за „дигитални 

компетенции“. 

Прокетът се реализира от  Фондация „Глобални библиотеки – 

България“ (ФГББ) в партньорство с Регионална библиотека „Христо 

Ботев“ – Враца и Градска библиотека „Паисий Хилендарски“ – 

Асеновград. Партньори на ФГББ в международния консорциум, 

изпълняващ проекта DIGI-BREAKERS PLUS са организациите: All Digital 

(Белгия), Fodazione Mondo Digitale (Италия), IMOTEC (Литва) и IGITEGO 

(Швеция), а негов координатор е Alphabet Formation (Белгия). 

 
Проект INFORMATION MATTERS подобряване на медийната и 

цифровата грамотност на възрастни за борба с инфомедията 

 

Проектът INFORMATION MATTERS е посветен на развитието на 

уменията за медийна и дигитална грамотност. Изпълнението на проекта 

се осъществи от 5 партньорски организации, които създадоха специална 

програма за подготовка на професионални обучители и разработиха 

обучителни материали за възрастни. 
Регионална библиотека „Христо Ботев“ – Враца се включи в 

пилотните обучения за хора над 55-годишна възраст по проекта 

INFORMATION MATTERS. То се основава на разбирането, че медийна 

грамотност е способността да се оценяват и разбират с критично 

отношение медийни съобщения във всички формати, докато 

дигиталната грамотност помага на хората да се ориентират във все по-

интензивното онлайн потребление. Обучението се проведе в рамките на 

пет дни, като целите бяха: да се подобрят дигиталните и медийни 

компетенции на хората на възраст 55+, да се популяризира значението и 

ползите от повишаване на дигиталната и медийна грамотност, да се 

подобрят компетенциите на професионалните обучители на възрастни 

лица. 

https://www.digibreakerplus.com/
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Обучителните материали, изготвени по проекта, са достъпни на 

уебсайта https://informationmatters.eu/bg/. Платформата е разработена 

на 4 езика – английски, български, немски и румънски.  

Проектът се реализира от Фондация „Глобални библиотеки - 

България“ (ФГББ) в партньорство с EAVI - Европейската асоциация за 

зрителския интерес (Белгия), BEST Institut fürberufsbezogene 

Weiterbildung und Personaltraining GmbH (Австрия), PR Care - българска 

PR агенция, Фондация CREFOP (Ресурсен център за професионално 

образование и обучение) – Румъния.  

 

Проект „Библиотеките и предизвикателствата на динамичната 

информационна среда” 

 
Проект в изпълнение на договор № РД 11-06-263/30.08.2023 г. 

„Библиотеките и предизвикателствата на динамичната информационна 

среда”, с Министерство на културата на основание чл. 61 т. 2 от Закона за 

обществените библиотеки за изпълнение на отговорности, свързани с 

координиране дейността на библиотечните ресурси, внедряване на 

съвременните технологии и координирано изграждане на регионалните 

библиотечни мрежи, поддържане на краеведски архив, извършване на 

координационна, експертно-консултантска и квалификационна дейност за 

библиотеките от региона. 

Продължителността на проекта е до май 2024 г. на стойност 9 992 лв.  

През 2024 г. се  осъществиха и финалните дейности по проекта: 

Провеждане на обучителен семинар „Библиотеките и 

предизвикателствата на динамичната информационна среда”  се 

проведе в периода 11-22 март в общинските центрове на област Враца –  

гр. Враца, гр. Мездра, гр. Роман, гр. Козлодуй, гр. Бяла Слатина, гр.  

Криводол и гр. Оряхово. В него участваха 120 библиотечни специалисти 

от читалищните библиотеки в област Враца. На обученията 

библиотекарите се запознаха с инструменти и подходи за внедряване на 

нови услуги при работа в онлайн среда и възможностите за трайно 

привличане на потребители на библиотеката чрез подобряване визията 

на библиотеката в социалните мрежи. Дадени бяха и указания при 

попълване на инфромационна карта за Регистър на обществените 

библиотеки.  

https://informationmatters.eu/bg/
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Осъщестени бяха и посещения на място в библиотеките в селата  

Остров, Галатин, Оходен и Три кладенци.  
За улеснение на библиотекарите, работещи в общински и 

читалищни библиотеки бе издаден и сборникът „Основни насоки за 

библиотечния специалист”. Изданието обхваща основните нормативни 

документи, свързани с дейността на обществените библиотеки и някои 

практически насоки за организирането на библиотечния фонд и 

обслужването на читателите. Сборникът е разпространен до всички 

обществени библиотеки на територията на област Враца.  

Проведена бе и изнесена работна среща „Обществената библиотека 

– културен център за информация, вдъхновение и нови умения”. 

Събитието се проведе в периода 10 – 12 май 2024 г. в Регионална 

библиотека „Пейо Яворов” – гр. Бургас. Целта на срещата бе споделяне на 

опит и добри практики в библиотечно-информационното обслужване, 

прилагане на иновативни услуги, свързани с продължаващото 

образование, дигитализация, опазване и достъп до книжовното 

културно-историческо наследство. Срещата включи обсъждане на 

иновациите в библиотечната сфера и възможностите им за прилагане в 

местни условия. Участие в работната среща взеха 23 библиотечни 

специалисти от област Враца. 

 
Проект „Обществената библиотека – вдъхновяващо пространство 

за учене, достъп до култура и срещи"  

 

Проект в изпълнение на договор № РД 11-06-214/09.10.2024 г. 

„Обществената библиотека – вдъхновяващо пространство за учене, достъп 

до култура и срещи”, с Министерство на културата на основание чл. 61 т. 2 

от Закона за обществените библиотеки за изпълнение на отговорности, 

свързани с координиране дейността на библиотечните ресурси, 

внедряване на съвременните технологии и координирано изграждане на 

регионалните библиотечни мрежи, поддържане на краеведски архив, 

извършване на координационна, експертно-консултантска и 

квалификационна дейност за библиотеките от региона. 
Продължителността на проекта е до месец юли 2025 година и е на 

стойност 7880 лв.  

По проекта са заложени няколко активности:  

Обучителна програма в три направления: Тренингово обучение за 
консултанти по приказкотерапия „Колелото на емоциите”; „Втори живот" 

https://www.lib.bg/train/%D0%A6%D0%9F%D0%9E%D0%91/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8-%D0%B8-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%A3%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%B8/425-%D0%A2%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D0%B1%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%83%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%8F
https://www.lib.bg/train/%D0%A6%D0%9F%D0%9E%D0%91/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8-%D0%B8-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%A3%D1%81%D0%BB%D1%83%D0%B3%D0%B8/425-%D0%A2%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%BD%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D0%B1%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%B7%D0%B0-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D1%83%D0%BB%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8-%D0%BF%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BA%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%8F
https://www.lib.bg/train/%D0%A6%D0%9F%D0%9E%D0%91/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8-%D0%B8-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%9E%D0%B1%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B7%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5/437-%C2%AB%D0%92%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8-%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%C2%BB-%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%82%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8-%D0%BE%D1%82-%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%87%D1%80%D0%B5%D0%B7-%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
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на отчислените книги от фондовете на библиотеките чрез изкуство; 
Културна дейност в обществените библиотеки. Изготвяне на рекламни 
материали с платформата Canva. 

Участието в Националната работна среща на методистите от 
регионалните библиотеки в гр. Велико Търново ще даде възможност за 
обмен на идеи с колегите и запознаване с добри практики в областта на 
библиотечната експертно-консултантска дейност. 

Провеждане на краеведска конференция „Книгата и знанието, 

словото и посланието: 70 години Регионална библиотека „Христо Ботев” 

- Враца”  

Посещения на място в библиотеките от област Враца. 
През 2024 година бе осъществено тренингово обучение за 

консултанти по приказкотерапия „Колелото на емоциите” към ЦПОБ на 

ББИА. Обучението се проведе в дните 15-16 октомври 2024 г. в РБ 

„Христо Ботев”. Методът е фокусиран върху използването на приказките 

като инструмент за работа с деца и цели понижаване (ограничаване) на 

негативните житейски фактори (стрес, негативни чувства и емоции, 

тревожност, агресия), като подпомага адаптирането, социализирането и 

изграждането на комуникативни и социални умения. Обучението 

фокусира внимание върху формиране на знания, умения и 

компетентности за работа на библиотекарите като консултанти по 

приказкотерапия. 

Участваха 18 библиотечни специалисти - от РБ и читалищните 

библиотеки от област Враца. 
Проведена бе регионалната краеведска конференция и 

Националната работна среща на методистите от регионалните 

библиотеки в гр. Велико Търново.  

 
Програма „Тийнейджъри в библиотеката” 

 

През 2024 г. Залата за тийнейджъри продължи да привлича с 

разнообразни активности подрастващите във Враца.  

Организирани бяха: 

 Семинар „Говорим откровено за…“, воден от психотерапевтът 

Димитрина Пеева. Темите, които се засегнаха по време на семинарите 

бяха: „Любов и взаимоотношения при тийнейджърите“, „Зависимости“ 

и „Кариерно ориентиране: Специалност „Психология“”. В тях взеха 

участие над 90 ученици от училищата ПЕГ „Йоан Екзарх”, ПГТР, СУ 

https://www.lib.bg/train/%D0%A6%D0%9F%D0%9E%D0%91/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8-%D0%B8-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%9E%D0%B1%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B7%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B5/437-%C2%AB%D0%92%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8-%D0%B6%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D1%82%C2%BB-%D0%BD%D0%B0-%D0%BE%D1%82%D1%87%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8-%D0%BE%D1%82-%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%87%D1%80%D0%B5%D0%B7-%D0%B8%D0%B7%D0%BA%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://www.lib.bg/train/%D0%A6%D0%9F%D0%9E%D0%91/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8-%D0%B8-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B3/438-%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B8-%D0%98%D0%B7%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%B2%D1%8F%D0%BD%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%BD%D0%B8-%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D1%81-%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B0-Canva
https://www.lib.bg/train/%D0%A6%D0%9F%D0%9E%D0%91/%D0%9C%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BB%D0%B8-%D0%B8-%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B5/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B5%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B3/438-%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82-%D0%B2-%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D0%B1%D0%B8%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B8-%D0%98%D0%B7%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%B2%D1%8F%D0%BD%D0%B5-%D0%BD%D0%B0-%D1%80%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%BC%D0%BD%D0%B8-%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D0%B8-%D1%81-%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B0-Canva
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„Христо Ботев”, СУ „Козма Тричков” и СУ „Васил Кънчов”, членове на 

„Интеракт“ - Враца, педагогически съветници, учители и студенти. Тези 

инициативи предоставиха на тийнейджърите във Враца възможност да 

обсъдят важни за тях теми в подкрепяща среда, водени от 

професионалист в областта на психологията. 

 „Учим в библиотеката“ - Основни събития в рамките на инициативата, 

която продължи през цялата година бяха литературни уроци и срещи,  

посещения и опознавателни обиколки, образователни игри и куизове, 

тематични презентации и четения, а също и провеждане на „Ден на 

европейските автори” и посещението в училище ПГ „Димитраки 

Хаджитошин” по случай Св. Валентин, където заедно четохме поезия от 

фонда на библиотеката. Темите, които успяхме да засегнем по време на 

инициативата бяха: „Важни американски автори: Ърнест Хемингуей“; 

„Книги на 70 – Талев и Толкин“; „Ден на безопасен интернет”; „40 

въпроса от Просвещението до Модернизма“; „Професия библиотекар и 

изнесен урок за българските композитори”; среща с Жюстин Томс и 

представяне на сборника „12 писма до дванайсетокласниците“; „Един 

учебен час с творчеството на Шекспир и поезията на Джон Ленън” и 

други. В инициативата взеха участие над 250 ученици от всички 

училища в града, а също имаше и включили се от училището в с. 

Баница. Тези събития предоставят на младите хора във Враца 

възможности за обогатяване на знанията, културното развитие и 

активно участие в живота на библиотеката, а на учителите възможност 

да разнообразят уроците си и да използват ресурсите на библиотеката.  

 Академия за инфлуенсъри - Събитието имаше за цел да популяризира 

четенето чрез социалните мрежи и съвременните технологии. 

Участниците имаха за задача да създават видео съдържание с 

подкрепата на ментора, блогър и букстаграмър - Теди Рафаилова. В 

иницативата се включиха над 145 тийнейджъри като срещите се 

проведоха хибридно – присъствено в Тийн залата на библиотеката и 

онлайн. Засегнати бяха теми като любими книги, автори, жанрове, 

ползите от библиотеките и други. Предизвикателството 

#КниженИнфлуенсър, имаше за цел да покаже, че четенето остава 

модерно дори във времето на новите технологии. 

 Интерактивна игра „Прочети будителите” - В играта взеха участие 194 

ученици от училищата: СУ „Отец Паисий”, ИОУ „Васил Левски", СУ 
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„Васил Кънчов", Спортно училище „Св. Климент Охридски”, СУ „Козма 

Тричков” и ПГ „Димитраки Хаджитошин”. С помощта на интерактивен 

вестник свързан чрез QR кодове с дигиталния архив „Карта на времето” 

- https://kartanavremeto-vratsa.org/, учениците се запознаха с интересни 

факти от живота на някои видни будители и дарители от Враца и 

разказаха всяка от личностите с какво ги е впечатлила. Накрая на 

срещата бяха готови да отговорят на всички въпроси в куиз, свързан с 

будителите. Това, разбира се, се оказа лесна задача за тях, след като 

вече бяха прочели цялата информация в нашия вестник. 

 
VІ. Координационна, експертно-консултантска 

и квалификационна дейност 

 
През 2024 г. Регионална библиотека „Христо Ботев” – Враца 

извършва координационна, експертно-консултантска и квалификационна 

дейност за библиотеките от област Враца, съгласно Закона за 

обществените библиотеки. 

На територията на област Враца през 2024 г. са работили 116 

библиотеки:  

* Регионална библиотека „Христо Ботев” – Враца  

* Читалищни библиотеки – 104  

* Училищни библиотеки – 7 

* Вузовски библиотеки – 2  

* Специални библиотеки – 2 

Основните дейности са свързани с изпълнението на задълженията 

на Регионална библиотека за оказване на експертно-консултантска и 

квалификационна дейност за библиотеките и библиотекарите на 

територията на област Враца. По-значимите от тях са – организацията и 

провеждането на националните кампании, обявени от ББИА, 

Министерство на културата, Фондация „Глобални библиотеки – България”, 

Община Враца и други образователни институции и фондации, като 

Национална библиотечна седмица, Маратон на четенето, отбелязване Ден 

на народните будители и др. През 2024 г. тези инициативи са 

популяризирани сред библиотекарите от областта. 

https://kartanavremeto-vratsa.org/
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Водене на Регистъра на обществените библиотеки и работа с 

библиотеките от област Враца по попълване и предаване на 

информационните карти. 

През 2024 г. са направени 1978 устни консултации с библиотекари 

от областта по основи на библиотечната теория и практика – 

комплектуване, обработка на БД, водене на Дневник на библиотеката, 

класификация на БД, организация на БФ, реорганизиране на 

пространството в библиотеките, прочистване на БФ и отчисление на БД, 

инвентаризация на БФ, попълване на годишни отчети. Библиотекарите 

от областта имаха най-много въпроси относно изготвянето, 

изпълнението и отчитането на проект за книги към Министерство на 

културата, както и при вписването на данните в Регистъра на 

обществените библиотеки. В резултат на добрата информационна и 

консултантска помощ, която оказваме по проект „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” от 

област Враца са кандидатствали 62 библиотеки, като 54 от проектите са 

одобрени.  

В отдела се поддържа Информационен масив за състоянието на 

библиотеките и движението на персонала в библиотеките от областта. 

Той съдържа данни за читалището – име и адрес; работно време на 

библиотеката; за работещия  библиотекар – име, длъжност, образование 

и квалификация; телефон и и-мейл за контакти.   
Информационната дейност се реализира в две посоки – за 

библиотекарите от област Враца и за институции и организации на 

регионално и национално ниво се подава информация за библиотеките.  
През 2024 г. справки, анкети и проучвания, статистически 

показатели и информация са подавани на Община Враца, ББИА, 

Фондация „Глобални библиотеки – България” и Министерство на 

културата. 

През годината са проведени няколко консултации на място в 

Методичен отдел на библиотекар от филиала на МУ-Враца, 

библиотекари от учлилищни библиотеки и библиотекари от 

читалищните библиотеки от областта. Консултациите са относно замяна 

на загубени от читател книги, оформяне на актове за отчисление, 

провеждане на основно прочистване и инвентаризация на библиотечния 

фонд. 
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Ежедневно са извършвани консултации на колеги от библиотеките 

от област Враца относно попълване на информационните карти за 

Регистър на обществените библиотеки, работа с електронен подпис и 

правила за подаване на проект по програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност”. 
Справка и подготвяне на библиотечни материали за студент от 

УниБИТ по тема „Социология на книгата”, попълване на работен лист за 

проведена учебна практика. 
Извършени са и автоматизирани справки и такива в традиционен 

каталог за потребители на библиотеката по темите „Потребителско 

търсене” и „Управление на продажбите”, „Изправителна гимнастика”, 

„Облеклото през Средновековието”.  

 

Квалификационна дейност 

 
През годината Регионална библиотека полагаше усилия да 

подпомага библиотекарите от областта в обучения за разширяване на 

познанията в различни сфери на обществения живот и новости в 

библиотечната теория и практика. 

Годишно събрание за отчитане дейността на обществените 

библиотеки на област Враца през 2023 година.  

Срещата се проведе на 28.02.2024 г. в Регионална библиотека 

„Христо Ботев” – Враца. Обсъдени бяха  плановите показатели през 2023 

г., както и възможностите и перспективите за развитие през 2024 

година. Събранието даде възможност за споделяне на добри практики и 

обмяна на опит сред библиотечните специалисти от областта. Обсъдено 

беше и актуализирането на данните в Регистъра на обществените 

библиотеки. По време на работната среща бе представен и 

разпространен сборникът „По дрехите посрещат: Облеклото в 

Северозападна България – ХХ век – стил, традиция и мода” от 

поредицата „Наследство” на Регионална библиотека. Срещата приключи 

с тържествено връчване на дипломите на завършилите 

квалификационен курс по професия „Библиотекар”, трета степен на 

професионална квалификация към Центъра за професионално обучение 

към УниБИТ. Курсът се проведе съвместно с Регионална библиотека 

„Христо Ботев” – Враца. Обучени бяха 19 курсисти от областите Враца и 

Видин. Дипломите бяха връчени от директора на ЦПО проф. Иванка 
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Янкова, директора на РБ „Христо Ботев” Силвия Павлова и зам. 

областния управител на област Враца Николай Николов. Участие в 

работната среща взеха 76 библиотечни специалисти от област Враца. 

 
Обучителен семинар „Библиотеките и предизвикателствата на 

динамичната информационна среда”  
Семинарът се проведе в периода 11-22 март в общинските 

центрове на област Враца – гр. Враца, гр. Мездра, гр. Роман, гр. Козлодуй, 

гр. Бяла Слатина, гр. Криводол и гр. Оряхово. В него участваха 120 

библиотечни специалисти от читалищните библиотеки в област Враца. 

На обученията библиотекарите се запознаха с инструменти и подходи за 

внедряване на нови услуги при работа в онлайн среда и възможностите 

за трайно привличане на потребители на библиотеката чрез 

подобряване визията на библиотеката в социалните мрежи. Дадени бяха 

и указания при попълване на инфромационна карта за Регистър на 

обществените библиотеки. 

 

Посещения на място 
Поради възникнали проблеми и  въпроси относно работата с ИКТ и 

методологията за прочистване и реорганизиране на библиотечните 

колекции, помощ на място оказахме в библиотеките в с. Остров, с. 

Галатин, с. Оходен и с. Три кладенци. След провеждането на обучителния 

семинар „Библиотеките и предизвикателствата на динамичната 

информационна среда”, служители от тези библиотеки потърсиха от нас 

съдействие на място с насоки за подобряване организацията на 

библиотечния фонд и реорганизиране на библиотечните пространства. 

Посещенията на място са от изключителна важност, защото експертът 

има възможност да прецени реално какви проблеми и затруднения 

среща конкретният служител в читалищната библиотека и незабавно да 

съдейства за тяхното отстраняване. Посещенията на място са и 

единственият начин да се провери верността и пълнотата на годишните 

статистически показатели, които библиотеките отчитат ежегодно пред 

Регионална библиотека и Министерство на културата.  

 

Издаване на сборник „Основни насоки за библиотечния специалист” 
За улеснение на библиотекарите, работещи в общински и 

читалищни библиотеки бе издаден и сборникът „Основни насоки за 
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библиотечния специалист”. Изданието обхваща основните нормативни 

документи, свързани с дейността на обществените библиотеки и някои 

практически насоки за организирането на библиотечния фонд и 

обслужването на читателите. Сборникът е разпространен до всички 

обществени библиотеки на територията на област Враца. 

 

Изнесена работна среща „Обществената библиотека – културен 

център за информация, вдъхновение и нови умения”  

Събитието се проведе в периода 10 – 12 май 2024 г. в Регионална 

библиотека „Пейо Яворов” – гр. Бургас. Целта на срещата бе споделяне на 

опит и добри практики в библиотечно-информационното обслужване, 

прилагане на иновативни услуги, свързани с продължаващото 

образование, дигитализация, опазване и достъп до книжовното 

културно-историческо наследство. Срещата включи обсъждане на 

иновациите в библиотечната сфера и възможностите им за прилагане в 

местни условия. Участие в работната среща взеха 23 библиотечни 

специалисти от област Враца. 

 

Информационен уебинар по темата за цифровите умения в 21 век 
Срещата бе част от кампанията #ADWeeks2024 - All Digital и на нея 

бяха представени част от текущите проекти на ФГББ. Участие в уебинара 

взе Иглика Иванова - експерт в Дирекция „Международно 

сътрудничество, европейски програми и регионални дейности" на МК, 

която представи Политиката и действията на Министерство на 

културата в полето на #МедийнатаГрамотност.  

 

Семинар „Книги и четене” и курс по калиграфия  
В рамките на Литературен фестивал „Враца – книжен град” 

Регионална библиотека „Христо Ботев“ – Враца проведе  семинар „Книги 

и четене” и курс по калиграфия. В програмата бяха включени темите 

„Трансформацията на професията „библиотекар“ и на библиотеката, 

новите начини за комуникиране с публиките - в частност деца и 

младежи”, „Международни практики по темата за насърчаване на 

детското четене - лекционна част и практически модели за работа по 

насърчаване на четенето сред децата”, както и презентации на добри 

практики на библиотеки от страната. 
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Тренингово обучение за консултанти по приказкотерапия 

„Колелото на емоциите” към ЦПОБ на ББИА  
Обучението се проведе в дните 15-16 октомври 2024 г. в РБ „Христо 

Ботев”. Методът е фокусиран върху използването на приказките като 

инструмент за работа с деца и цели понижаване (ограничаване) на 

негативните житейски фактори (стрес, негативни чувства и емоции, 

тревожност, агресия), като подпомага адаптирането, социализирането и 

изграждането на комуникативни и социални умения. Обучението 

фокусира внимание върху формиране на знания, умения и 

компетентности за работа на библиотекарите като консултанти по 

приказкотерапия. Участваха 18 библиотечни специалисти - от РБ и 

читалищните библиотеки от област Враца. 

 

Регионален конкурс за библиотечни награди 
Регионална библиотека „Христо Ботев”  и  Териториална секция - 

Враца към Българската библиотечно-информационна асоциация 

организираха за седми път Регионален конкурс за годишни 

библиотечни награди. Наградите се връчват по повод 11 май – 

професионалния празник на библиотечните и информационни 

специалисти, за постижения през последните две години. Конкурсът се 

провежда в три категории: 

„Най-добра библиотека в област Враца 2024 г.” 

„Най-добър библиотекар в област Враца 2024 г.” 

„Подкрепа за библиотеките 2024 г.” 
Номинациите бяха разгледани от комисия в състав: Спаска 

Тарандова - член на УС на ББИА и изпълнителен директор на Фондация 

„Глобални библиотеки – България“, Николай Руменов - заместник 

областен управител на област Враца, Калина Тодорова – отдел 

„Краезнание“ при Регионална библиотека, Петя Маринова – Председател 

на Териториална секция на ББИА –Враца и Мария Димитрова – РЕКИЦ – 

Враца.  
В категория „Най-добра библиотека в област Враца 2024 г.” бяха 

получени две номинации – за библиотеката при НЧ „Н. Й. Вапцаров – 

1924” – гр. Криводол и за библиотеката при НЧ „Развитие – 1869” – гр. 

Враца. 

Комисията присъди наградата на библиотеката при НЧ „Н. Й. 

Вапцаров – 1924” – гр. Криводол. Библиотеката е открита преди 100 
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години със създаването на НЧ „Съзнание” (сега НЧ „Н. Й. Вапцаров-

1924”) през 1924 година. Читалищната библиотека е координационен 

център за библиотеките от община Криводол, доказала през годините, 

че успява да поддържа едно високо ниво на услуги и показва награждане 

на инициатвите и партньорствата с организации и институции.  
Тази година, комисията реши да връчи и Специална награда на 

библиотеката при НЧ „Развитие - 1869” – гр. Враца за инициативата 

„Приказки за сън“, която се провежда в детските градини на Враца, с цел 

изграждане интереса и връзката с книгите и библиотеката от най-ранна 

детска възраст.  

В категория „Най-добър библиотекар в област Враца 2024 г.” бяха 

номинирани Маргаритка Огнянова Керина-Ладова /работник-

библиотека в библиотеката при НЧ „Светлина-1926” – с. Моравица/ и 

Ани Валентинова Стоева-Радованова /библиотекар в библиотеката при 

НЧ „Заря – 1911” – с. Бутан/.  
Наградата отиде при Ани Валентинова Стоева-Радованова. Тя е 

внедрила различни техники за по-добро въвеждане на изследователски 

умения в читателите - предимно ученици от СУ „Кирил и Методий“ и ДГ 

„1-ви юни“ село Бутан. Със своите професионални качества, умения и 

желание за работа, успява да адаптира библиотеката към днешната 

технологична култура, за да могат потребителите на библиотечните 

услуги да имат по-лесен достъп до онлайн среда. За периода, в който 

номинираната работи в читалищната библиотека, успява да обнови 

почти изцяло фонда и собственоръчно изрисува стените в отделите на 

библиотеката, боядисва стелажи и обособява кът за тийнейджъри, кът 

за най-малките деца, както и място за представяне на литература по 

различна тематика, чествания и годишнини. 

В категория „Подкрепа за библиотеките 2024 г.” номинации бяха 

постъпили за инж. Иво Цветков – кмет на Община Бяла Слатина и 

журналистът Яна Кременска.  

Наградата бе присъдена на Иво Цветков. Благодарение на неговата 

ангажираност библиотеките от община Бяла Слатина придобиват 

привлекателен вид и успяват да привличат все повече потребители. В 

периода 2022-2023 г. бяха осъществени основни ремонти на читалищата 

и библиотеките в селата Бърдарски геран, Бъркачево, Габаре и Галиче, 

както и в библиотеката в Бяла Слатина.   
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VІІ. Професионална квалификация 

 

През изминалата година библиотечните специалисти се включиха в 

следните обучения и семинари:  

Участие в публично представяне на проект „Интердисциплинарно 

изследване върху вярванията и представите за свръхестествените и 

митичните сили, съхранени в културната памет на Северозападна 

България, и тяхната трансмисия през времето” на УниБИТ  на 07. 08.2024 

г. в Читалище „Развитие”. 

Изнесена работна среща „Обществената библиотека – културен 

център за информация, вдъхновение и нови умения” в РБ „Пейо Яворов” 

– Бургас на 10-12 май с участието на 23 библиотечни специалисти от РБ 

„Христо Ботев” и областта.  
Участие в церемонията по връчване на Годишните библиотечни 

награди на 17.05.2024 г. в гр. София и  официалното закриване на НБС в 

Столична библиотека. 
Участие в информационна среща „Отворени покани по програма 

LIFE и други възможности за финансиране през 2024 г.”, организирана 

от ОИЦ – Враца.  
Тренингово обучение за консултанти по приказкотерапия 

„Kолелото на емоциите” с лектор Минчо Николов към ЦПОБ на ББИА.  
Участие в Национална среща на методистите и в XXIII Национална 

научна конференция с международно участие „Библиотеки-четене-

комуникации” в гр. Велико Търново 13-15 ноември 2024 г. 
Участие в XXXIV Национална конференция на ББИА „Библиотеките 

и цифровата трансформация – глобални тенденции и локални 

адаптации” в гр. Стара Загора в периода 12-14 юни; 
Участие в семинар „Управление на енергийния отпечатък”, 

организиран от ТПП – Враца.   
Обучение по Медийна грамотност към Фондация „Глобални 

библиотеки”. 

Участие в онлайн среща за проекта „Ти и Lidl за нашето утре”. 

Участие в национален форум „Библиотеките днес: грамотност, 

достъп, гражданско участие” и в заключителна среща по проект 

„Information Matters”. 

Участие в онлайн среща Resourcing Libraries (RL:EU). 
           Обучение по здравословни и безопасни условия на труд . 
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VІІІ. Административна и финансова дейност 

 

През отчетния период библиотеката работи със съвременна 

организационно-функционална структура. Към структурата е добавена 

зоната за тийнейджъри, която функционира към Детски отдел. Създадена е 

с цел оптимизиране на дейността и създаване условия за въвеждане на 

иновации. 

В края на годината в културната институция работят следните 

щатни служители: директор, заместник – директор, експерт „Връзки с 

обществеността”, счетоводител, експерт „Човешки ресурси”, системен 

администратор, работник-библиотека, касиер-домакин, чистач и 

библиотечни специалисти. Изразходваният бюджет на библиотеката за 

2024 г. е в размер на 925 420 лева. Като средства от републиканския 

бюджет са – 808 371 лв.; дофинансиране, проекти, програми и дарения – 

117 049. (Виж Приложение 3) 

Средната брутна заплата е 1 711 лв. 

Допълнително материално стимулиране във връзка с постигнати 

високи резултати на служителите бе получено по повод 11 май – 

Професионален празник, 1 ноември - Ден на народните будители, 25 

декември - Коледа. В отчетния период на служителите бяха изплатени и 

средства за работно облекло в размер на половин минимална работна 

заплата.  

Финансовата година за РБ „Христо Ботев” приключи без задължения.  

През отчетния период са проведени 15 заседания на Дирекционен 

съвет като специализиран колективен съвещателен орган, на които са 

разглеждани и взети решения по основни проблеми, касаещи 

библиотеката. 

 

ІХ. Материално-техническа база 

 

През 2024 г. бе спечелен проект от община Враца „Внедряване на 

мерки за енергийна ефективност“ в Регионална библиотека „Христо Ботев“ 

- Враца по Национален план за възстановяване и устойчивост  (НПВУ) 

„Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на публичен сграден фонд 

за административно обслужване, култура и спорт”. Очаква се да стартира 

през 2025 година.  
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Ежедневно се полагат грижи за поддържане на сградата и 

своевременно се отстраняват възникнали проблеми, тъй като цялата 

електрическа инсталация, система за отопление и канализация са в 

изключително лошо състояние и това води след себе си изключително 

много загуби и огромни сметки за ток, вода и парно.  

По отношение техническото обезпечаване, през настоящата година 

бе подменена изцяло локалната мрежа в библиотеката. Благодарение на 

поставените 2 точки (Access Point) и наличните безжични рутери има 

WI-FI във всички отдели, като на територията на Заемна за дома и Обща 

читалня достъпът е свободен за всички потребители. 
 

 

Х. Връзки с обществеността 

 

През 2024 г. дейността на PR специалиста в Регионална библиотека 

„Христо Ботев“ – Враца беше насочена към повишаване на видимостта на 

библиотеката, укрепване на връзките с общността и популяризиране на 

нови инициативи и проекти.  

Работата включваше изпълнение на комуникационна стратегия, 

съобразена с мисията и целите на библиотеката, управление на 

социалните мрежи, организиране на събития и взаимодействие с 

медиите.  
2024-а премина под знака на „70 години Библиотека във Враца“. 

През изминалите месеци бяха планирани и реализирани няколко 

инициативи, насочени към различни целеви групи: ученици, студенти, 

преподаватели, семейства и общността.  

Акцент в годината бяха кампании, насочени към 

популяризирането на историята и мисията на библиотеката, както и 

провеждането на шести литературен фестивал „Враца – книжен град“.  

Публикувани са над 500 поста включително събития, новини, 

препоръки за книги и културни инициативи. Увеличаване на 

последователите в социалните мрежи с 16% спрямо 2023 г.  

Продължаваме да използваме разнообрази канали за комуникация 

- на живо в ефир, в сайт, фейсбук страници, туитър, инстаграм, ютуб, 

преса и платформи за стрийминг и видео споделяне. Традиционна 

остава и рубриката в БНР „Радио Видин” с предаването „Карта на 

времето - пътешествие към корените”.  
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През годината Регионална библиотека „Христо Ботев“ - Враца 

подобри и обслужването си чрез въведената нова  интегрирана система 

Коха, която предоставя на читателите възможност за достъп до личен 

виртуален читателски профил и отдалечен достъп до ресурсите на 

библиотеката. Библиотеката затвърди репутацията си като културен и 

образователен център. Повишено е разпознаването на марката на 

институцията сред младите хора и семействата. През 2024 г. PR 

дейността допринесе значително за популяризирането на Регионална 

библиотека „Христо Ботев“ – Враца и утвърждаването ѝ като важен 

културен и социален център. 
Как четенето и грамотността вървят ръка за ръка и коя е една от 

най-дългогодишните инициативи за насърчаване на четенето, 

представи директорът на Регионална библиотека „Христо Ботев” – Враца 

и член на Управителния съвет на Българската библиотечно-

информационна асоциация Силвия Павлова, по време на Националния 

форум „Библиотеките днес: грамотност, достъп, гражданско участие”. 

Двудневната конференция се организира от Фондация „Глобални 

библиотеки – България” и се проведе на 14 и 15 октомври в 

Топлоцентрала, София. 

В първата сесия панелисти бяха Силвия Павлова, Десислава 

Алексиева от Асоциация „Българска книга”, преподавателят във 

Факултета по журналистика и масова комуникация на СУ „Св. Климент 

Охридски” Виктория Бисерова, директорът на Регионална библиотека 

„Михалаки Георгиев” във Видин Десислава Иванова, представител на 

Столична библиотека и на РБ „Захарий Княжески” в Стара Загора. Те 

очертаха като примери кампаниите „Маратон на чененето”, „Походът на 

книгите”, „Ден на четенето”, „Мобилни библиотеки”, „Библиотерапия и 

приказкотерапия в библиотеките”. Модератор на сесията беше 

Валентина Стоева от фондациите „Детски книги” и „Четене”. 

Денят продължи със сесия, посветена на технологиите и достъпът, 

с теми за цифрови и зелени умения за пазара на труда, зелената линия 

във Варненската библиотека, информационна грамотност за всички и 

изкуствен интелект. 
В модула „Демокрация и гражданско участие” бяха представени 

темите „Национална библиотечна седмица”, „Национален пакт на 

четенето”, „Библиотеките/читалищата – съвременната публична „агора”, 
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Интердисциплинарните подходи като шанс в преодоляването на 

дефицитите в достъпа до култура. 
Участниците в панелите дискутираха връзката между четенето, 

грамотността и устойчивото развитие. 
На официална церемония бяха връчени и осмите годишни награди 

на Фондация „Глобални библиотеки – България”. В категория 

„Национална медия“ наградата получа „Нова нюз“ за предаването 

„Социална мрежа“ с водещ Милена Янинска. Отличието за медия с 

регионално покритие отиде при радио „Русе“, а призът за публична 

институция – Община Русе. 
Отличието за спомоществовател „Снежана Янева“ беше връчено на 

Евгения Владимирова – дарител и спомоществовател на регионалната 

библиотека „Партений Павлович“ в Силистра. 
Грамота получиха и партньорските организации, които се 

включиха в пилотното издание на кампанията „Моята първа чанта с 

книги” на Регионална библиотека „Христо Ботев” – Враца, организирана 

по повод първия учебен ден тази година. Номинацията беше включена в 

категория спомоществовател. В инициативата участие взеха store.bg, 

българските издателства „Дамян Яков“, „Екрие“, „Ина“, „Рибка“, 

„Таймлайнс“, „Тат криейтив“ и knijnaborsa.bg. 
Вторият ден на форума продължи с „Информацията има значение: 

Практики за повишаване на медийната и дигиталната грамотност на 

възрастните” – която е обощаваща за проекта INFORMATION MATTERS, 

изпълняван под координацията на ФГББ в периода март 2023 г. – 

октомври 2024 г. с финансовата подкрепа на ЕС. Регионална библиотека 

„Христо Ботев” – Враца също се включи в проекта с обучения за 

възрастни през август 2024-а. Обучител е библиотекарят Доротея 

Владова, която в продължение на някоко срещи помогна на потребители 

над 55 години да подобрят дигиталните и медийните си компетенции. 

Форумът завърши с три уъркшопа, посветени на библиотеките 

като центрове за информационна и медийна грамотност. 

 
През 2024 година Директорът на Регионална библиотека „Христо 

Ботев“ – Враца Силвия Павлова бе избрана за член на управителния съвет 

на Българската библиотечно-информационна асоциация.  
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Регионална библиотека „Христо Ботев“ - Враца получи Наградата 

на Враца за колектив по време на тържественото заседание на 

Общинския съвет, което се проведе на 1 юни – Ден на Враца. Отличието 

връчи общинският съветник Ирина Иванова, заедно с племенницата си 

Сияна, която е и сред най-четящите деца в града ни. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.facebook.com/libvratsa?__cft__%5b0%5d=AZWw5qxQoXQ01qpzVkwB656B1OnL-O_9SExG6OE_C1P3AKKeULB0f8DIrxhYQdotsmwdtbL_btRmFYIoCroJGixxvoGhuPFEw0ALcCTE1V_C1YHMzCjH-UHCn2PgAZ0oJo_CEZmtkn7MESEK2OsJh_FpVLZ3GHOjOJQpE9JZc34X95mlm2daYJsAmr4euiEFMdSTcc-1tZXDR4g_2b-zzg2S&__tn__=-%5dK-R
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ПРИЛОЖЕНИЕ 

 

 

1. Сводна статистическа таблица за изпълнение на 

основни показатели за 2024 г. 

 
№   Показатели Ед. 

мярка  

Отчет  

1. Библиотечен фонд  Рег.ед.  270 374 

2. Набавени библиотечни материали  Рег.ед.  2409 

3. Отчислени библиотечни материали  Рег.ед.  2772 

4. Текущо получавани периодични издания  Загл.  61 

5. Регистрирани читатели  Брой  7078 

 - под 14 години  Брой  2720 

 - над 14 години  Брой  4358 

6. Заети библиотечни материали  Рег.ед.  136 082 

7. Посещения - общо /реални и виртуални/ Брой  395 266 

 - в залите на библиотеката Брой  99 273 

 - виртуални - в уебсайтове на библиотеката  Брой 295 993 

8. Направени справки общо  Брой  51 159 

 От тях  - устни  Брой  26 039 

              - писмени  Брой  219 

              - авт. информационно търсене  Брой           24 901 

9. Дистанционни услуги  Брой  5956 

10. Организирани масови прояви  Брой  412 
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2. Библиотечни инициативи през 2024 година 
 

 

 

отдели 
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ОБЩО 

Изложби  
1     2   

 
4     7 

Витрини по повод бележити 

дати и годишнини    4  8 3 32     47 

Срещи с автори и 

представяния на книги 
    5   14   7   1 27 

Конференции и фестивали 2                 2 

Краеведски разходки              14     14 

Запознаване с отделите на 

библиотеката    3 9 3       1 16 

Литературни четения  
    28 15           43 

Образователни и интерактивни  

игри    59 8 1      13 81 

Образователни игри на 

открито /с библиобус/      88   2      2 92 

Артистични работилници      21    4     25 

Демонстрации 
    9            9 

Открити уроци/Един учебен 

час в библиотеката    22      5 27 

Състезания, конкурси   2     
 

           2 

Семинари и обучения  1        7 8 

Кампании  9  1  1   1          12 

Общо събития за 2024 г.   15 5 236 42 24 36 25  29 412 
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3. Бюджет на библиотеката по параграфи за 2024 година 
 

 

Видове дейности §§ Изразходвани 

средства: 

Заплати и възнаграждение за 

персонала, нает по трудово и 

служебно правоотношение 

0100 

574 962 

Други възнаграждения и плащания на 

персонала 

0200 
55 017 

Осигурителни вноски от работодател  0500 111 303 

Издръжка  1000 166 207 

Платени данъци 1900 11 400 

Разходи за членски внос 4600 
 

150 

Придобиване на ДМА и НДА 

 

5200 

5300 
0 

Издръжка - дофинансиране  6 381 

Общо бюджет  925 420 

 

 

 

 

 


